

# 铲除“代人体检”要对症下药

□斯涵涵

一些求职者为了确保入职体检能够顺利通过，求助于“代人体检”中介机构。记者调查了解到，“代人体检”之所以形成产业链，根源在于就业歧视仍然存在，一些明令禁查的体检项目仍被部分单位暗地作为参考。(《北京晨报》)

由于对乙肝病毒等疾病患者的某些错误认知，伴随着一桩桩就业歧视的事件频出，在就业竞争日趋激烈的情况下，催生出一批批“代人体检”的特殊中介。

体检是对自己身体健康负责，入职体检是对用人单位负责。如今初衷良好的入职体检异化成“代人体检”并形成产业链，其中的滑稽与无奈令人唏嘘。对于部分用人单位而言，求职人员的“健康资质”已成为就业

者的重要门槛，检查一些不合理的项目和指标，导致求职者面对的就业压力剧增，“代人体检”成产业隐藏着求职者的无奈，以及普遍存在的就业歧视。

我国就业促进法第三十条明确规定，用人单位招用人员，不得以是传染病病原携带者为由拒绝录用。在2010年多部委联合发布的《关于进一步规范入学和就业体检项目维护乙肝表面抗原携带者入学和就业权利的通知》中也明确，各级医疗卫生机构不得在入学、就业体检中提供乙肝项目检测服务。虽然国家明令禁查相关项目，但因体检查出乙肝病毒而被拒绝录用或被勒令辞职的事件仍在上演。

“代人体检”是一种作弊行为，涉嫌欺诈与非法经营。如果是严重扰乱市场经济秩序的非法经营行为，可能会构成刑法规定的非法经营罪。而委托代检者通过代检得到的

虚假体检报告，既损害用人单位的利益，也因弄虚作假的行为涉嫌违法。

打击“代人体检”产业链刻不容缓。相关部门应该建立统一科学的体检规范，剔除就业歧视引发的不合理体检项目要求，对于弄虚作假的单位和个人加大惩戒力度；同时要加大宣传，让代检者、代检中介、委托代检的人及全社会都明白，从事这种灰色交易存在很大风险，是违背公共道德与公共利益的违法之举。

铲除就业歧视的土壤还须久久为功。随着我国法制的不断健全，乙肝病毒携带者的合法权利得到更好的保护。当下，我们要完善就业公平政策，严格监管执法，健全社会诚信体系，当“代人体检”销声匿迹，人人都可以凭借自己的真实实力和体质找到合适的工作，社会才真正进入消除歧视、倡导平等就业的健康之路。

## 胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

### 不评论就罚款 未免太任性

□李小将

近日，山东济南一家旅行社的一则罚款通报引发网友热议。8月14日，该公司200多名员工因未对总经理的微博进行评论被罚款50元。该旅行社市场部一名负责人对此回应称，制定这项规定的目的是调动员工的积极性。(《北京青年报》)

旅行社调动员工的工作积极性本无可厚非，但通过罚款的方式对不评论者进行惩罚，不但侵害了员工的个人权利，还会适得其反，引发员工反感。再看看总经理的微博，评论几乎都是清一色的点赞，这样的评论有什么用？

调动员工工作积极性的方式有很多，罚款并不是一种好办法。试想，如果不是罚款而是奖励，总经理不但能赢得员工的信任和爱戴，员工的积极性还会调动起来，为旅行社的发展建言献策，总经理微博的评论也会热闹起来。

生活中，类似“不评论就罚款”的奇葩规定并不少见。比如，限期怀孕、上厕所不能超时等。事实证明，奇葩规定只会招来诟病。为了公司和企业更好地发展，管理者必须站在员工角度，真正为员工着想，建立合理、完善的制度保障员工的利益，只有这样，员工的积极性才会充分调动起来，才有利于公司和企业的长远发展。

## 七嘴八舌

### 一人闯红灯 全家学交规

事件回放

为整治电动车闯红灯违法行为，三亚交警创新举措，通过指挥中心高清视频监控、执勤交警对讲机通报、便衣跟踪等多种方式，发现、锁定闯红灯违法行为人，跟踪到家到单位，组织其全家人、单位同事集中学习交通安全相关知识，让违法者意识到自身行为的错误。(《大河报》)

议论纷纷

法治时代，只要结果不要程序的思维该摒弃了，初衷良好便可任性为之，注定备受诟病。

——王石川

“全家学交规”只是宣传教育的一种手段，并不属于交警部门对闯红灯行为作出的行政处罚，因此并没有违背“罪责自负”原则，不构成株连和连坐。

——张枫逸

“一人闯红灯，全家学交规”是一种治理的无奈，虽然相对于束手无策的不作为来说是一种积极探索，但在巨大的执法成本面前，三亚交警的治理行动能走多远，能否真正打好“持久战”，都要打上大大的问号。

——朱丹

## S 生活观察

### “未被录取通知书”为何令人感动

□王军荣

近日，香港中文大学(深圳)给广东和浙江的高三考生发了近2100封“未被录取通知书”。结果，这些通知书受到了一致好评。有家长称“好感动，好有爱心的校长，没被录取是遗憾，收到来信是震撼……”甚至有学生因为这封“未被录取通知书”决定复读明年再报考。(《南方都市报》)

被大学录取了才有录取通知书，可未被录取的学生竟然收到了“未被录取通知书”，这让人惊讶，更让人感动，因为“未被录取通知书”是对“失败者”的尊重和鼓励。这是让人肃然起敬的“一课”。

未被录取，却拿到“未被录取通知书”，这似乎是个闹剧，可收到“未被录取通知书”的每一个学生和家长都不会这么认为，相反，却从中读出尊重和鼓励，让学生觉得“没被录取是遗憾，收到来信是震撼”，以至于有学生要复读明年再次报考，更多的家长

则选择了转发。

学校是一个充满竞争的地方，因此成为“失败者”很正常，但学校和教师却要善待“失败者”，其实，所谓的“失败者”只是暂时的，这次失败了，下次说不定就成功了，即便是在高考中成为“失败者”，以后在工作上也会成为“成功者”的。然而，在现在的学校中，许多教师面对“失败者”，不是尊重和鼓励，而是冷嘲热讽。“笨蛋”“无能”“废物”等词语在教师口中不断吐出。陶行知有句名言，“在你的教鞭下有瓦特，在你的冷眼里有牛顿，在你的讥笑中有爱迪生”，而许多本该成为“成功者”的学生却因为得不到老师的尊重和鼓励，最终真的没有走出“失败的阴影”。

成功与失败，强者和弱者，从来就不是永恒的，随时都可能发生转变。作为学校和老师，更应该明白这一点。教育需要让成功的学生光彩照人，但更需要尊重和鼓励暂时失败的学生，这会让学生获得更多的成功，也会涌现更多的“成功者”。

### 让快递包装尽快“绿”起来

□司晗澍

随着电子商务迅速发展及快递业与制造业、服务业的逐渐融合，2015年全年，我国快递企业业务量累计完成206.7亿件，稳居世界第一。今年1月~7月，我国快递企业又累计完成157.5亿件的业务量。而随之带来的问题是，包装物使用量相当惊人。然而，我国包装物的总体回收率不到20%。(新华网)

经常网购的消费者会发现，拆包裹时都会有“很费力”“拆了一层又一层”的感受。但是，为了防止商品在运输过程中被损坏，卖家只好在包装上下功夫。毕竟，运输过程中出了问题，买家都是找卖家交涉。如果买家给了差评，就会影响生意。

随着网购的兴起和快速扩张，我国快递业务量激增。国家邮政局数据显示，2015年全国快递业务量为206.7亿件。按照每个包装箱0.2公斤估算，200亿个包裹会产生包装垃圾400多万吨，可以堆满20万个足球场。按一个快递包装盒平均需要0.1平方米胶带计算，2015年所用胶带约20亿平方米。快递过度包装产生的大量包装物，主要原料为聚氯乙烯。聚氯乙烯埋在土里，需要上百年才能降解，如果焚烧的话，会产生大量污染物，

危害人体健康。

在“不差钱”的时代，物质过剩是一个难题。谁都知道大多数快递包装垃圾可以回收再利用，可是谁也不在乎这点钱。消费者不在乎，快递企业、包装材料生产企业更不在乎，于是，只用过一次的包装材料就被当成垃圾直接扔掉。更重要的是，这不仅是一个经济议题，更是一个环保议题。如何循环利用、变废为宝，减轻对环境的污染，减少制造纸箱对木材的消耗？这是一个严峻的现实问题。

近日，国家邮政局出台《推进快递业绿色包装工作实施方案》，提出快递业包装要在绿色化、减量化、可循环等方面取得明显效果。这无疑从法规层面上对我国治理快递包装业的环保问题提出了要求。方案的实施必将推动一批包括绿色包装新设计、新材料和新技术在内的科技创新成果向行业转化，对提升行业整体科技创新水平起到很大的作用。

世界上没有真正的垃圾，只有放错了地方的资源。但我们也应清醒地看到，快递包装回收是一个涉及政府部门、网购运营商、物流企业、消费者多方的巨大系统，要想让快递包装循环利用取得最佳效益，每一方都应参与到“绿色包装”的行列中来，以实现各方的互利共赢，只有这样，我们的快递包装才能尽快地“绿”起来。

## W 微点评



8月21日，西安73岁的经金山老人用自己独特的方式庆贺着中国女排的胜利。当天，在西影路建苑社区，他一边观看女排比赛，一边捧出即将完工的“女排争冠”的艺术品。经金山老人说，这个作品前前后后做了一个半月，“都是用废旧的扫帚和竹枝做的。”(《华商报》)

- @8882: 栩栩如生！为老爷子点赞。
- @七彩虹: 无形文化值得传扬，中国女排精神值得赞颂。
- @请你记住我: 废品再利用，高手一直在民间。



近日，一名自称贵州省铜仁市第十五中学的学生在网上发帖，称铜仁市第十五中学因招生过多，将一男生宿舍楼内每层的一间公共厕所改成宿舍让学生居住。校方对记者称这只是临时改造，待学校的教师公寓装修完工后会让学生入住。当地教育局称会就此事进行调查。(中新网)

- @吹不散的思念: 真有想法，太恶心了吧？
- @冷酷到底: 主管部门赶紧查查吧！
- @梧桐: 再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。